

海保飛機跑道停留40秒無人察覺

日航機長空管員均不知情 機組未待指令開逃生門救全員

香港文匯報訊 日本當局繼續調查東京羽田機場周二(1月2日)發生的飛機相撞事故，多間日媒周四報道，涉事海上保安廳定翼機與日航客機相撞前，疑在跑道內停留約40秒。國土交通省公布的通訊紀錄也顯示，機場空管人員並不知道事發時定翼機在跑道上，日航客機機長也表示，接近跑道時沒有看見定翼機。報道還稱客機尾部起火時，機長並不知情，機組人員在通訊失靈下當機立斷，直接打開後側逃生門，成功協助全部乘客疏散。

羽田機場共有4條跑道，每條跑道由兩名空中交通管制員負責指揮。《讀賣新聞》引述通訊紀錄顯示事發當天，負責C跑道的空管員在下午5時43分26秒，先向日航客機發出着陸許可，隨後於5時45分11秒，要求海保定翼機「返回至跑道停靠點C5」，定翼機機組複述了指令。此後約兩分鐘，空管員都未有與日航客機或定翼機機組通訊，直至5時47分30秒事故發生。

日航機長相撞前一刻才看到

日本放送協會(NHK)錄製的事發畫面顯示，定翼機事發前在跑道上停留約40秒。該機唯一生還者、39歲機長宮本元氣事後向警視廳表示，他當時並不知道兩架飛機相撞，但看到了「定翼機後面突然着火」。

日本運輸安全委員會周四起約談日航機組3名機師，包括50歲男機長。3人表示，在客機接近跑道準備降落前，他們並沒看到跑道上的定翼機，所以沒有考慮爬升飛機、重新執行降落程序。直至兩機相撞前一刻，他們才看到跑道上「有一些東西」，但為時已晚。

跑道所有訊號燈無法使用

美國有線新聞網絡(GNN)報道，事發的C跑道用於阻止飛機誤入的訊號燈，從上月25日起便出現故障，事發時無法發揮作用。報道引述羽田機場給機師的公告稱，C跑道從C1到C14停靠點的所有訊號燈都無法使用。分析認為訊號燈的故障，也是調查方向之一。依照規定，機艙服務團隊需獲得駕駛艙機長許可才能打開緊急出口。日航空巴A350客機設有8個緊急出口，不過日媒報道，當時機組成員檢查確認，除客機前面兩個逃生出口外，只剩客機左側後部一個出口安全。由於對講機系統受損無法運作，機身後方的空服員沒等待機長指令，果斷打開安全出口讓乘客逃生。最終疏散過程花了18分鐘，機長最後一個離開機艙。

日航前機長、現任航空評論員小林宏之認為，日航客機機長應有時間發現跑道上的定翼機，「但定翼機停留時間較長，飛機燈光可能與其它燈光混合，讓日航機組和空管員難以辨別。如果定翼機已獲起飛許可，便可進入跑道，但它在跑道上停留較久，這一做法並不尋常。」



◆當局人員檢查客機殘骸，搜索證據。美聯社

日航料損失8億元 AIG「埋單」恐增航空保費

香港文匯報訊 日本航空公司周四(1月4日)宣布，東京羽田機場周二發生的飛機相撞事故，預計造成公司約150億日圓(約8.1億港元)損失，涉及飛機的巨額損失部分主要由美國保險業巨擘「美國國際集團」(AIG)承擔，或令航空保險費率再度上漲。

路透社報道，日航空巴A350客機與海上保安廳飛機相撞後全毀。日航周四宣布，這宗事故或令公司損失約150億日圓，正評估這筆損失對今年第一季業績的影響，如

果有任何重大影響，日航會立即宣布。

據報其中涉及飛機的巨額損失主要由AIG承擔，空巴A350客機的承保範圍屬於「全面保障型」，AIG或需為此支付大筆賠償金，對公司財務造成極負面的影響。

保險經紀及風險管理公司「Arthur J. Gallagher & Co.」指出，去年因俄烏衝突和巴以衝突，航空保險費率持續上漲，今年1月1日的固定再保險數據顯示，航空續保費率上漲達25%，事故或使航空保費進一步上升。

美淫媒案密件名單曝光 包括特朗普克林頓大衛高柏飛

香港文匯報訊 美國已故富商、淫媒愛潑斯坦性侵害的多份法庭文件周三(1月3日)解封，大批與案情相關人員的姓名曝光，包括英國安德魯王子、美國前總統克林頓和特朗普、已故樂壇巨星米高積遜，以及知名魔術師大衛高柏飛等。雖然公布姓名並不意味相關人員被控犯有不當行為，但文件仍披露一些關鍵信息，包括克林頓被指喜歡年輕女孩、安德魯確實涉嫌性騷擾未成年女性等。

安德魯王子摸少女胸

文件公布一名性侵害受害人舍伯格的證詞。舍伯格表示在2001年，當時17歲的她於愛潑斯坦的別墅被安德魯王子性騷擾。舍伯格稱，當時愛潑斯坦的前女友、英國名媛馬克斯韋爾拿出一隻寫有「安德魯王子」的公仔，讓她與安德魯及案件另一受害女子尤弗里合影，「他們將公仔放在尤弗里膝蓋上，我坐在安德魯的腿上，他們將公仔的手放在尤弗里胸前，安德魯則將手放在我的胸前。」

克林頓喜歡年輕女孩

舍伯格表示，愛潑斯坦曾提及克林頓喜歡年輕女孩，「他說的是未成年少女」。舍伯格也稱自己曾與愛潑斯坦等人乘坐私人飛機前往紐約曼哈頓，但飛機因事故需改為降落新澤西州，愛潑斯坦隨即表示會聯絡特朗普，前往特朗普名下一間賭場。不過舍伯格證實，她並未為特朗普提供「性按摩」服務。

舍伯格的證詞還稱，米高積遜和大衛高柏飛都曾出現於愛潑斯坦位於佛羅里達州棕櫚灘的豪宅，她沒有為米高積遜進行「性按摩」。至於大衛高柏飛，舍伯格稱他曾參加愛潑斯坦舉行的晚宴，並當場表演魔術，還曾詢問舍伯格是否知道「女孩可以通過找到其他女孩來獲得報酬」，但未有詳細解釋。

文件亦披露愛潑斯坦給馬克斯韋爾的一封信，內容是他鼓勵馬克斯韋爾向尤弗里的朋友「提供酬勞」，反駁尤弗里對愛潑斯坦的指控。電郵特別強調，要反駁的內容主要包括「克林頓的晚宴」，以及已故物理學家霍金曾在維爾京群島「參加未成年狂歡派對」的「新版本故事」。



◆特朗普(右)曾與「淫媒」愛潑斯坦合照。網上圖片

英初級醫生罷工6日歷來最長 影響數萬病人

香港文匯報訊 英格蘭的初級醫生周三(1月3日)響應工會英國醫學會的號召，展開為期6天大罷工，是國家醫療服務(NHS)成立75年來最長的連續罷工行動，要求政府大幅加薪35%。當局指罷工正值聖誕新年假期後，流感和新冠病人激增，對病人造成重大影響。

英國醫學會指出，由於薪酬增幅低於通脹，初級醫生的工資自2008年以來實際已減少26%，工會上月與政府談判時，要求加薪35%以追回通脹增幅，但當局只提出8%至10%的加幅。有初級醫生指出時薪只有15英鎊(約148港元)，加上工作壓力

沉重，促使許多醫生選擇到澳洲等較高薪酬的海外國家，工作與生活之間亦更平衡。

有醫院經理表示，受到罷工影響，數以萬計的預約和手術將被推遲，院方已徵召高級醫生和其他醫務人員負責緊急服務、深切治療部和產科服務。《衛報》指出，至少20間醫院向英國醫學會提出請求，希望召回罷工醫生重返工作崗位。

首相蘇納克的發言人表示，政府與其他醫護人員工會已達成協議，政府願意與初級醫生進一步磋商，但前提是首先停止罷工。



◆工會要求政府大幅加薪35%，追回通脹增幅。法新社

日地震增至84死 黃金72小時已過失蹤179人恐罹難

香港文匯報訊 日本能登半島周一(1月1日)發生的強烈地震，救援黃金72小時已過，石川縣政府表示，截至周三下午已增至84人死亡，另有達179人失蹤。

日本放送協會(NHK)報道，石川縣內因強震受傷人數為339人。在當地時間周四下午約4時30分，搜救人員成功在重災區石川縣輪島市倒塌房屋內，救出一名仍有意識的80多歲婦人，隨即將她送院治療。

道路中斷阻礙救援

目前搜救工作難以取得進展，石川縣知

事馳浩談到防礙搜救活動的主因時說，面對日本海的沿岸地區山崖崩塌，前往輪島地區的道路也因路面崩塌中斷，必須視天氣狀況派遣直升機及從海路前往災區。不過馳浩表示，海路也因海底隆起造成護衛艦等大型船隻無法泊靠，只能依賴小船往來，「由於這些因素，造成搜救行動緩慢。」

日本經濟新聞報道，目前仍有許多災民被困在倒塌建築物下，消防部門正加緊搜救。輪島市政府表示，至少接獲40至50宗有人被困倒塌建築物的通報。石川縣目前有11個醫療機構缺水缺電，兩個醫療機

構更有倒塌之虞。日本氣象廳表示，從強震發生後到周四上午8時為止的64小時內，總計觀測到592次震度1級以上的搖晃。



◆救援人員盡最後努力搜救。路透社

伊朗革命衛隊指揮官指美以策劃恐襲

香港文匯報訊 伊朗東南部城市克爾曼周三(1月3日)發生連環爆炸，伊朗內政部長瓦希迪稱，爆炸導致至少84人死亡及284人受傷，當中195人仍留院，死亡人數可能繼續上升。

兩次爆炸均發生在通往伊朗革命衛隊前高級將領蘇萊曼尼墳墓的道路上，當局認為屬恐怖襲擊。伊朗最高領袖哈梅內伊、總統萊希均發聲，誓言對肇事者進行嚴厲報復，萊希已取消原定周四訪問土耳其的

計劃。伊朗外長阿卜杜拉希揚表示，該國已開始通過聯合國採取「法律和國際措施」，伊朗常駐聯合國代表伊拉瓦已致函聯合國秘書長古特雷斯，表示伊朗「致力利用一切現有機制，確保追究這恐怖主義行為的責任人及其同謀的責任。」

《紐約時報》稱這是伊朗歷來最嚴重的襲擊之一，至今尚無組織承認責任，伊朗官方也未就「幕後黑手」達成定論。不過伊朗國會副議長、伊斯蘭革命衛隊「聖城

旅」最高指揮官將矛頭對准以色列和美國，稱襲擊是「猶太復國主義政權和美國特工所為」。

美國總統拜登政府一名官員表示，此次襲擊與極端組織「伊斯蘭國」過去所為類似。美國國務院發言人米勒也說，沒理由相信以色列參與其中。兩名熟悉伊朗內部事務的知情人士稱，伊朗勢必作出報復，但哈梅內伊會更謹慎，已要求軍事指揮官避免與美國發生直接軍事對抗。